

ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНАЯ РЕНТА В ИННОВАЦИОННОЙ СФЕРЕ

Студентка гр.113629 Вашичко М.В.

Ст. преп. Минько М.В.

Белорусский национальный технический университет

В современной экономике, основанной на знаниях и новых технологиях, появляются и новые формы дохода. Одной из таких форм являются рентные доходы от интеллектуальной деятельности. Использование объектов интеллектуальной собственности (ОИС), в инновационной деятельности обуславливает возникновение интеллектуальной ренты (ИР). Вопросы происхождения, формирования, распределения и использования ИР являются сегодня одними из самых актуальных и сложных. Если нет метода расчета образования, распределения и использования ИР, то нет и реального воздействия на развитие инновационной сферы.

Источниками формирования ИР является сверхприбыль, монопольная прибыль, избыточная прибыль, относительная экономия издержек использования качественных интеллектуальных ресурсов. Основной отраслью деятельности, где образуется ИР, является наукоемкое производство или высокотехнологичный комплекс, который является локомотивом инновационного обновления стран и всего мира. Приборостроение - одна из наиболее наукоемких отраслей и, следовательно, потенциальный сектор образования ИР. ИР представляет собой дополнительную прибыль от продукции, произведенной с использованием ОИС. На практике ИР образуется за счет надбавки к средней цене реализации ОИС, продажи патентов и лицензий и гудвилла инновационно активных предприятий. Экономическими субъектами создания и присвоения ИР являются собственники ОИС. Предпосылками ИР выступает оформление и защита прав собственности на ОИС. При определенных условиях механизм распределения ИР должен стать фактором воздействия на эффективное использование ОИС. Более конкретно это может выражаться в том, что ИР служит источником покрытия затрат на развитие корпоративной инновационной экономики.

Чтобы ИР заняла надлежащее место в мировой экономике особое внимание должно уделяться распределению рентных доходов на различных уровнях управления. Прежде всего, ИР должна направляться на дальнейшее развитие и поддержку научных исследований и инновационной деятельности. На уровне ООН может быть создан планетарный инновационный фонд, куда будут поступать часть доходов от ИР в виде специального рентного налога. Средства данного фонда должны направляться на финансирование фундаментальных разработок, имеющих значение для развития всего человечества, а также на финансирование науки и научных исследований в наиболее бедных странах.